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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 03.08.2021

Impfungen in den Justizvollzugsanstalten im Freistaat Bayern
Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Gefangene befinden sich derzeit in einer Justizvollzugsanstalt
im Freistaat Bayern (bitte aufgeschlisselt nach Justizvollzugsanstalt, Ge-
schlecht, Alter angeben)? ... ... 2

2. Seit wann wird in den bayerischen Justivollzugsanstalten gegen das Corona-
ViIrUS QeIMPI 2 e 4

3. Wie viele Gefangene in den bayerischen Justizvollzugsanstalten haben be-
reits eine Erstimpfung gegen das Coronavirus erhalten (bitte aufgeschlisselt
nach Justizvollzugsanstalt, Impfstoffhersteller, Alter angeben)? ........................ 4

4. Wie viele Gefangene in den bayerischen Justizvollugsanstalten haben bereits
eine Zweiimpfung gegen das Coronavirus erhalten (bitte aufgeschlisselt
nach Justizvollzugsanstalt, Impfstoffhersteller, Alter angeben)? ....................... 4
5. Wie viele Gefangene in den bayerischen Justizvollugsanstalten gehéren
einer Risikogruppe an (bitte aufgeschlusselt nach Justizvollzugsanstalt,
Geschlecht, Alter angeben)? ... 5

6. Wie viele Gefangene in den bayerischen Justizvollugsanstalten wurden
seit Beginn der Pandemie positiv auf das Coronavirus getestet (bitte auf-
geschlisselt nach Justizvollzugsanstalt, Geschlecht, Alter, Monaten und
Jahren angeben) ? 6

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.



http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/
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Antwort

des Staatsministeriums der Justiz
vom 17.09.2021

1. Wie viele Gefangene befinden sich derzeit in einer Justizvollzugsanstalt
im Freistaat Bayern (bitte aufgeschliisselt nach Justizvollzugsanstalt, Ge-
schlecht, Alter angeben)?

In den bayerischen Justizvollzugsanstalten befanden sich zum Stichtag 31. August 2021
insgesamt 9449 Gefangene. Von diesen waren 8828 mannlich und 621 weiblich.

Auf die einzelnen Justizvollzugsanstalten verteilten sie sich wie folgt:

Justizvollzugsanstalt Zahl der

Gefangenen
Aichach 395
Amberg 417
Ansbach 55
Aschaffenburg 112
Augsburg-Gablingen 530
Bad Reichenhall 30
Bamberg 158
St. Georgen-Bayreuth 795
Bernau 652
Ebrach 178
Eichstatt 34
Erding 16
Erlangen 29
Garmisch-Partenkirchen 37
Hof 177
Ingolstadt 8
Kaisheim 559
Kempten 285
Kronach 65
Landsberg am Lech 430
Landshut 356
Laufen-Lebenau 111
Memmingen 95
Muhldorf am Inn 51
Minchen 990
Neuburg a. d. Donau 50
Neuburg-Herrenworth 121
Niederschénenfeld 165
Nirnberg 857
Passau 64
Regensburg 124
Schweinfurt 81
Straubing 712
Traunstein 99
Weiden i. d .OPf. 81
Wirzburg 530
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AltersmaRig verteilten sich die Gefangenen zum genannten Stichtag bayernweit folgender-

mafen:
Alter Zahl der
Gefangenen
14 4
15 14
16 28
17 62
18 88
19 99
20 154
21 202
22 233
23 249
24 295
25 318
26 316
27 300
28 301
29 366
30 339
31 344
32 322
33 319
34 318
35 315
36 338
37 294
38 284
39 244
40 267
41 207
42 202
43 169
44 189
45 185
46 160
47 149
48 138
49 133
50 140
51 131
52 117
53 104
54 91
55 93
56 100
57 97
58 82
59 68
60 57
61 58
62 46
63 37
64 36
65 29
66 32
67 26
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Alter Zahl der

Gefangenen
68 23
69 20
70 25
71 14
72 19
73 13
74 8
75 2
76 4
77 8
78 6
80 5
81 5
82 2
83 3
84 2
85 1

2. Seit wann wird in den bayerischen Justivollzugsanstalten gegen das Corona-

virus geimpft?

Dem Staatsministerium der Justiz ist der Schutz der Gesundheit der Gefangenen ein
wichtiges Anliegen. Die Justizvollzugsanstalten wurden daher schon frihzeitig, erst-
mals im Rahmen einer Dienstbesprechung am 18. Januar 2021, gebeten, sich wegen
der Impfung der Gefangenen zeitnah an die értlich zustéandigen Impfzentren zu wenden.
Erste Impfungen von Gefangenen erfolgten spatestens Anfang Februar 2021. Hierbei
war zunachst die zwingende Priorisierung nach der damals gultigen Coronavirus-Impf-

verordnung zu beachten.

3. Wie viele Gefangene in den bayerischen Justizvollzugsanstalten haben be-
reits eine Erstimpfung gegen das Coronavirus erhalten (bitte aufgeschliisselt
nach Justizvollzugsanstalt, Impfstoffhersteller, Alter angeben)?

4, Wie viele Gefangene in den bayerischen Justizvollugsanstalten haben bereits
eine Zweiimpfung gegen das Coronavirus erhalten (bitte aufgeschliisselt
nach Justizvollzugsanstalt, Impfstoffhersteller, Alter angeben)?

Zum 31. August 2021 gab es insgesamt 541 Gefangene, die bislang ausschlieRlich eine

Erstimpfung erhalten haben, aber noch einer Zweitimpfung bediirfen, sowie insgesamt

4159 Gefangene, die bereits Uber den vollen Impfschutz verfugen. Mithin waren zum

genannten Stichtag rund 49,7 Prozent der Gefangenen mindestens einmal geimpft.
Auf die einzelnen Anstalten verteilten sich die geimpften Gefangenen wie folgt:

Justizvollzugsanstalt

Zahl der einmal geimpften
Gefangenen, die noch einer

Zahl der Gefangenen, die
liber den vollen Impfschutz

Zweitimpfung bediirfen verfiigen
Aichach 44 221
Amberg 27 238
Ansbach 5 17
Aschaffenburg 1 63
Augsburg-Gablingen 92 74
Bad Reichenhall 2 15
Bamberg 0 63
St. Georgen-Bayreuth 64 472
Bernau 9 234
Ebrach 1 80
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Justizvollzugsanstalt Zahl der einmal geimpften Zahl der Gefangenen, die
Gefangenen, die noch einer| liber den vollen Impfschutz

Zweitimpfung bediirfen verfiigen

Eichstétt' 0 0
Erding 0 2
Erlangen 0 29
Garmisch-Partenkirchen 0 20
Hof 14 90
Ingolstadt 1 6
Kaisheim 3 191
Kempten 0 123
Kronach 0 39
Landsberg am Lech 26 249
Landshut 38 150
Laufen-Lebenau 0 34
Memmingen 3 27
Mihldorf am Inn 3 36
Miinchen? 83 143
Neuburg a. d. Donau 1 25
Neuburg-Herrenworth 0 66
Niederschonenfeld 13 66
Nurnberg 0 476
Passau 7 31
Regensburg 14 44
Schweinfurt 2 45
Straubing 20 438
Traunstein 26 7
Weiden i. d .OPf. 0 47
Wiirzburg 42 298

1 Bei der Justizvollzugsanstalt Eichstatt handelt es sich um eine Abschiebungshafteinrichtung mit hoher Fluktuation.
2 Aufgrund der hohen Fluktuation in der Justizvollzugsanstalt Miinchen, in der sich insbesondere Untersuchungsgefangene befinden, beruhen
die Zahlen auf einer Schatzung des dortigen medizinischen Fachdienstes.

Fir September 2021 wurden in zahlreichen Anstalten bereits weitere Impftermine fest
vereinbart, sodass Ende September voraussichtlich knapp 60 Prozent der Gefangenen
mindestens einmal geimpft sein werden.

Diese Zahlen enthalten lediglich die zum Stichtag noch inhaftierten Gefangenen.
Nicht erfasst sind die geimpften Gefangenen, die zwischenzeitlich bereits entlassen
wurden. Insgesamt sind in den Anstalten daher bislang mehr Gefangene geimpft wor-
den, als in den Zahlen zum Ausdruck kommt. Eine genaue Bezifferung ware nur mit
unverhaltnismaRigem Aufwand mdglich. Darlber hinaus kommt aufgrund der teilweise
hohen Fluktuation — insbesondere in den Untersuchungshaftanstalten und in Anstalten,
in denen viele kurze (Ersatz-)Freiheitsstrafen vollzogen werden — jeden Monat eine er-
hebliche Zahl neuer ungeimpfter Gefangener hinzu.

Die Daten zu den Impfstoffherstellern und dem Alter der jeweils geimpften Gefange-
nen liegen weder dem Staatsministerium der Justiz noch den Justizvollzugsanstalten in
statistisch auswertbarer Form vor. Sie kdnnten mit vertretbarem Verwaltungsaufwand
auch nicht erhoben werden. Allgemein kann jedoch mitgeteilt werden, dass grundsétz-
lich Gefangene aller Altersgruppen geimpft wurden und werden. Zudem finden bay-
ernweit prinzipiell die in der Europaischen Union zugelassenen Praparate aller Impf-
stoffhersteller Verwendung, wobei die Empfehlungen der Standigen Impfkommission
bertcksichtigt werden. Die Entscheidung dartber, welcher Impfstoff im Einzelfall ein-
gesetzt wird, trifft das jeweils zusténdige ortliche Impfzentrum in eigener Zustandigkeit.

5. Wie viele Gefangene in den bayerischen Justizvollugsanstalten gehoren
einer Risikogruppe an (bitte aufgeschliisselt nach Justizvollzugsanstalt,
Geschlecht, Alter angeben)?
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Soweit die Zugehorigkeit zu einer Risikogruppe aus dem Alter folgt, kann auf die Ant-
wort zu Frage 1 Bezug genommen werden. Stellt man hingegen auf bestimmte Vor-
erkrankungen ab, kénnen hierzu keine naheren Angaben gemacht werden. Weder das
Staatsministerium der Justiz noch die Justizvollzugsanstalten verflgen Uber statistisch
auswertbare Datensatze dazu, welche Gefangenen an welchen Krankheiten leiden, da
es sich insoweit um sensible Gesundheitsdaten handelt, die zwar selbstverstandlich in
den jeweiligen Krankenakten der Gefangenen erfasst sind, aber nicht zentral gespeichert
werden und daher auch nicht mit vertretbarem Aufwand statistisch ausgewertet werden
kénnen.

6. Wie viele Gefangene in den bayerischen Justizvollugsanstalten wurden
seit Beginn der Pandemie positiv auf das Coronavirus getestet (bitte auf-
geschliisselt nach Justizvollzugsanstalt, Geschlecht, Alter, Monaten und
Jahren angeben)?

Zum Stichtag 31. August 2021 wurden seit Beginn der Pandemie insgesamt 231 Ge-
fangene positiv auf das Coronavirus getestet. Von diesen waren 217 mannlich und 14
weiblich. Ein erheblicher Teil der positiv auf das Coronavirus getesteten Gefangenen war
bereits zur Zeit des Zugangs in die jeweilige Justizvollzugsanstalt infiziert. Auf die einzel-
nen Justizvollzugsanstalten verteilten sich die Falle wie folgt (wiederum aufgeschliisselt
nach Monat und Jahr der Testung):

Justizvollzugsanstalt Gesamtzahl der Zahl der positiv getesteten
positiv getesteten Gefangenen nach Monat und
Gefangenen Jahr der Testung

Aichach 7 August 2020: 1 Fall

September 2020: 1 Fall
Dezember 2020: 2 Falle
Februar 2021: 1 Fall
Marz 2021: 1 Fall

Juli 2021: 1 Fall
Amberg 8 Mai 2020: 2 Falle
Dezember 2020: 1 Fall
Februar 2021: 3 Falle

Mai 2021: 1 Fall

Juni 2021: 1 Fall
Ansbach 0 -/-
Aschaffenburg 2 April 2020: 1 Fall

Oktober 2020: 1 Fall
Augsburg-Gablingen 21 Oktober 2020: 6 Falle

Dezember 2020: 6 Falle
Januar 2021: 5 Falle
April 2021: 4 Falle

Bad Reichenhall 3 Juli 2020: 1 Fall
November 2020: 2 Falle

Bamberg 0 -/-

St. Georgen-Bayreuth 20 April 2020: 1 Fall

Februar 2021: 15 Falle
Marz 2021: 3 Falle
Mai 2021: 1 Fall

Bernau 14 Januar 2021: 7 Falle
Februar 2021: 6 Falle
April 2021: 1 Fall

Ebrach 6 April 2020: 5 Falle
Mai 2021: 1 Fall
Eichstatt 12 Oktober 2020: 2 Falle

Dezember 2020: 2 Falle
Januar 2021: 1 Fall
Marz 2021: 2 Falle

April 2021: 3 Falle
August 2021: 2 Falle

Erding 1 April 2021: 1 Fall
Erlangen 0 -/-
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Justizvollzugsanstalt

Gesamtzahl der
positiv getesteten
Gefangenen

Zahl der positiv getesteten
Gefangenen nach Monat und
Jahr der Testung

Garmisch-Partenkirchen

0

-/-

Hof

2

Dezember 2020: 1 Fall
Marz 2021: 1 Fall

Ingolstadt

0

/-

Kaisheim

Januar 2021: 2 Falle
Februar 2021: 1 Fall
April 2021: 2 Falle

Kempten

Juni 2020: 2 Falle
Januar 2021: 2 Falle

Kronach

November 2020: 1 Fall
Januar 2021: 2 Falle
April 2021: 3 Falle
Juni 2021: 1 Fall

Landsberg am Lech

Mai 2020: 1 Fall
April 2021: 1 Fall

Landshut

Juni 2020: 1 Fall
November 2020: 1 Fall
Dezember 2020: 1 Fall
Mai 2021: 1 Fall

Laufen-Lebenau

Dezember 2020: 6 Falle
Mai 2021: 1 Fall

Memmingen

April 2020: 1 Fall
November 2020: 1 Fall

Mihldorf am Inn

-/-

Munchen

14

April 2020: 1 Fall
Oktober 2020: 1 Fall
November 2020: 1 Fall
Dezember 2020: 1 Fall
Januar 2021: 2 Falle
Februar 2021: 1 Fall
Marz 2021: 3 Falle
April 2021: 2 Falle

Mai 2021: 2 Falle

Neuburg a. d. Donau

-/-

Neuburg-Herrenworth

Mai 2020: 1 Fall
Juli 2020: 1 Fall
November 2020: 1 Fall

Niederschonenfeld

April 2021: 1 Fall

Nurnberg

Oktober 2020: 1 Fall
November 2020: 4 Falle
Dezember 2020: 2 Falle
Januar 2021: 1 Fall
Februar 2021: 2 Falle
Marz 2021: 1 Fall

April 2021: 2 Falle

Mai 2021: 1 Fall

Juni 2021: 1 Fall
August 2021: 1 Fall

Passau

September 2020: 1 Fall
November 2020: 1 Fall
April 2021: 1 Fall

Regensburg

Juli 2020: 1 Fall
August 2020: 1 Fall
November 2020: 1 Fall

Schweinfurt

/-

Straubing

53

April 2020: 2 Falle
September 2020: 1 Fall
November 2020: 1 Fall
Februar 2021: 1 Fall
April 2021: 47 Falle
Mai 2021: 1 Fall
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Justizvollzugsanstalt

Gesamtzahl der
positiv getesteten

Zahl der positiv getesteten
Gefangenen nach Monat und

Gefangenen Jahr der Testung
Traunstein 2 Oktober 2020: 1 Fall
Februar 2021: 1 Fall
Weiden i. d .OPf. 2 April 2021: 1 Fall
Juni 2021: 1 Fall
Wirzburg 7 Mai 2020: 1 Fall

Oktober 2020: 1 Fall
Dezember 2020: 1 Fall
Januar 2021: 2 Falle
Februar 2021: 2 Falle

Die Daten zum Alter der betroffenen Gefangenen liegen weder dem Staatsministerium
der Justiz noch den Justizvollzugsanstalten in statistisch auswertbarer Form vor. Sie
kénnten mit vertretbarem Verwaltungsaufwand nicht erhoben werden. Generell kann
jedoch mitgeteilt werden, dass Coronainfektionen unter Gefangenen — wie in der Ge-

sellschaft — in allen Altersgruppen vorkommen.
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